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AUFGABE 1 (4 Punkte):

Sei f : A — B eine Abbildung von der Menge A in die Menge B. Fiir T'C Aund S C B
betrachten wir die Mengen

f(I)={ye B|y=f(x) firein z € T}

und
fHS) ={z |z € Amit f(z) € S}.
Seien 17,715 C A und 51, S; C B. Beweisen oder widerlegen Sie die folgenden Behauptungen.

a

) [(T1UT) = f(Th) U f(T3)
b) f(T1NT3) = f(T1) N f(T2)
) fHS1US,) = fH(S1) U fH(Sy)
d) f7HSNS) = fHS)Nf

AUFGABE 2 (4 Punkte):
Wir betrachten den R* mit der Basis

1 2 -3 —4
-3 -2 1 3
bl— 4 ,bg— 4 ,bg— _3 undb4— _5
-1 —2 —4 -1
1
Geben Sie alle Moglichkeiten an, wie Sie die linear unabhangigen Vektoren v; = _i und
-1

-5
_g mit Hilfe der Basis by, bo, b3, by unter 2-facher Anwendung des Austauschlem-

—6
mas zu einer Basis des R* ergéinzen konnen.
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AUFGABE 3 (4 Punkte):
Seien U; und U; Unterraume eines Vektorraumes V' mit den Basen ¢y, ¢s, . . ., ¢y bzw. dy,ds, . . ., d,,.

a) Zeigen Sie: Die Vektoren c¢i,¢a, ..., Cn,d1,ds, . .., d, bilden genau dann eine Basis von
U1 + UQ, falls U1 N U2 = {O} gllt

3 1
. L : ) —9 10
b) Sei nun V = R*. Wir betrachten die Unterrdume U; = ( Ll s ) und
-3 15
1
Uy = :2 ). Bestimmen Sie eine Basis von U; + Us.
0

AUFGABE 4 (4 Punkte):
Seien Uy, Uy und Uz Unterrdume eines Vektorraumes V' mit U; C Us. Zeigen Sie, dass dann

(U1+U2)0U3 :U1+(U2ﬂU3) (1)

gilt. Ist die Voraussetzung U; C Us fiir die Giiltigkeit der Formel (1) auch notwendig?

Abgabeort: In den orangen mit den Nummern 10 oder 15 versehenden Kasten auf dem
D1-Flur.
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Wir winlden endy troly PWeihnadten
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eien guten Rutldy inl Fahe 2004!
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